AlaAe€n 17: To HOVTEAO TWV KOUGPK

Anoé tnv enttuxia tTn¢ avanapdotaonc Twv owpatidiwy og okTtanA£teg fj SeKANALTEC
npokUntel £va noAu eUAoyo epwtnua. Tt cupPaivel kat ot 1G1OTNTEC TWV cwPaTdwyY nou
éxouv avakaAu@Bei kal avakaAuntovtal napouactalouv tétolou idoug neplodikdétnta.
Eivat akpiBw¢ avdloyn katdotaon T Tov Neplodikd nivaka tou Mendeleev 6nou
apyétepa avakaAu@Onke 6Tt n neplodikdTNTa oTIC IOIOTNTEG TWV ATOPWV NPOKUNTEL and
TO YEYOVOC OTL £Xouv ecwTePLKR Sdopn — nuprvag Kkalt NAekTpovia ta onoia BAceL TG
anayopeutiki¢ apxn¢ tou Pauli kataAapBAavouv cUuyKeKpPLUEVEC EVEPYELAKECG OTABEC.
Me tnv napatipnon Twv diatd&ewv nou oxnuatiouv ta Bapudvia kat ta peoodvia dev
apynoav ot UOIKoi OTOIXElWS WV cwpatidiwy va anodeiouv 6t dAa ta wg Tote
YVWOoTA cwpatidia pnopovucav va NnpoKUWouV anod tov ouvéuaopo 3 povo Kouapk .
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Zxnua 1: Zxnuatikn avanapdotacn twv ISI0THTWV TwV KOUAPK U,d,s.

Yta koudpk autd 6606nkav ot ovopaciec: navw (u), katw (d) kat to napadoéo (s). Ta
koudpk u kat d éxouv napado&dtnta S=0 evw 1o s éxel napado&détnta S=-1. Ta koudpk d
Kal s £xouv QopTio -1/3e evw to U €xel popTio Q=2/3e. Na onpelwBOel 6Tt péxpl twpa dev
éxelyivel noté Eava avapopd o€ NAeKTPIKO @opTtio unonoAAanAacio Tou popTiou Tou
nAgkTpoviou. Etot Aotndv and tnv napatipnon Twv IS10THTwV Twv adpoviwv NPoEKUYE
1o cupnépacpa 6Tl Oev npdKeltal yla otolxelwdn cwpatidla aAra 6t anoteAouvtatl anéd
Koudpk. MaAlota and tnv napatipnon Twv anodleyéposwyv Twv cwpatidiwy Kal Twv
ENTPENTWYV avtidpacewv Toug NoAU ypriyopa NpoEKUYE To cudnépacpa otita Bapudvia
anoteAouvtal anod tpia Koudpk evw Ta geodvia anod éva Koudpk Kal €va aviikouapk. Mg
Baon Aownév to napatnpoUuevo @optio aAAd Kkat toug dAAoug kBavtikoUg aplOpouc
onwc n napado&étnta NnoAU eUkoAa pnopei kaveic va anodeiel kat va Bpet Toug
ouvduaopoUg Twv Koudpk ta onoia anoteAouv to KaBe cwpatidlo Tn¢ oktanAétag Kat
¢ dekanAétag 6nwc oto nio KAatw oxfpa.
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ZXnua 2: H neEpIleKTIKOTNTA 0 KOUdPK TNG OKTanAétag kat tn¢ dekanAétag twv Bapuoviwv.

To {610 ynopel Puaoika va epappooTtei kal otnv nepintwon Twv gecoviwv Aapyfavovtag
unown 6t éva peadvio anoteAeital and £va Koudpk Kal éva avtikoudpk. BéBaia otnv
nepintwon twv gecoviwyv Ba npénet va enavaAdfoupe 6TL Ta avlowpdtia Twv Koudpk

éxouv (6lo ontv aAAa avtiBeto goptio kal kBavtikoUg apiBpoug and ta Koudpk cUpPwva
HE TO oxAua 3.

Zxnua 3: Zxnuatikn avanapdotaocn twv SIoTHTwV TwV KoudpK Kal TwV avTlowuatiwy toug



Me Baon Aownd ta napandvw aAAd Kat tig 1610TtNTEC Twv JETOVIWV INopel va
npoodloplotei N olotaon Toug o€ KOUAPK cUP@WVa JE To oxNnua 4.
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2xnua 4: H ouotaon tn¢ oktanAéta¢ Ueooviwv g€ KOudpK

dalvopevika pe Tnv Bewpnon Twv Koudpk w¢ oTEXEWdWV cwpaTtdiwv pnopéoape va
“kataokeudooupe” ta Péxpl toTe yvwotd peoodvia kat Bapudvia, ondte ta totE
npoBAfuata tng QUG oToXelwdwv cwpatdiwv (katd kanola évvola) AUbnkav.
Mpriyopa 6pw¢ napouaciactnkayv kanota epwtigata ta onoia Atav {wtkAG onyaociag yla
TO NPOTUNO TWV KOUApPK Kal ota onoia énpene onwaodinote va 600si anavtnon.

To npwto and autd ta epwtnuata apopoUce 0To CWHATIO A+ TO onoio cUuPwva Pe To
npoTUNO TWV Koudpk anoteAsital ané and ta idla tpla koudpk (uud) nou anoteAeital kat
TO NPWTOVLO. ZTO HOVTEAOD TWV Koudpk gival yevikdtepo npdBAnua 6t noAAa
Sla@opetikd cwpatidla £éxouv tnv (dla cuotacon o€ koudpk. H e€fynon og autod dev
apxloe va £pBel pe tnv anAf okéwn OTL ot iBLEG TPLASEG KOUAPK PNOPEL va £XOUV
S1aPOPETIKEG EVEPYELAKEG KATAOTACELG Ol ONOIEG AVTIOTOIXOUV OE S1aPOPETIKA
cwpatidia e npoPavwc S1aPopeTikéG HAaleg. Autd NoloTika gnopoUpEe va To
kataAaBoupe we e€NC: 1o dtopo Tou udpoyodvou yia napdadetlyya n evépyela npepiag
gival 10° eV evw ol SleyepPéveg KATAOTATELC TOU anéxouv JepLKA eV. Eivat Aotndv
npo@avéc 6t otnv nepintwon tTwv atépwv n dtéyepon dev aAAdlel tnv elkdva tou
ouoTtAPatoC. Asv cupBaivel dpwc To i61o otnv nepintwon Twv déoPiwy Kataotdoewv
TwV Kouapk. Edw ot Sleyeppéveg Kataotaoelg SlapEéPouV ONUAVTIKA ENOPEVWG
Bewpolvtal wg dlapopetika cwpatidia.

'Eva 6eUtepo epwtnua nou anattoUoe Pla olyoupa Nelotiki andvinon apopoloe oto A**
owpatidlo to onoio anoteAeital and tpia idla koudpk (uuu). Autd dev Epxetal o€
avtipaon pe tnv apxn anpoadloplotiag tou Pauli; e autd to Baacikd {ntnua dev
apynoav ndAL ot Bewpntikoi puaoikoi va dwaoouv pla anavinon. Ta KOUGpK EKTOG anod
“veuon” (u,d,s,...) €éxouv Kal “xpwpa”. MaAlota npoxwpnoav éva BAua napanépa Kat
SlatunwOnke n €€Ag NoAU kKopwn Bewpia. Ta Kouapk StaBétouv Tpia xpwpata. To
KOKKLVO, TO MPpActvo Kal To PNAE. ‘ONEG ol SECPLEG KATAOTATELG TWV KOUAPK Ba npénet
va eival axpwyeg. ‘Etol ta peodvia sival dxpwpa d1d6tt anotedovvtal yia napadsiypa
and éva Koudpk e govada KOKKIvou +1 Kal éva avtikoudpk pe povdda kékkivou -1. Ta
Bapudvia and tnv AAAn Ba npénel va dtaBétouv kal ta tpia Baoikd xpwpata (UnAe,
KOKKLVO Kal Npdcivo) wote to aBpolopa va eivat axpwpo. Onwg akpiBwc oupPBaivel kat



otnv ontikA 6tav avapeifoupe ta Bacika xpwpata NPoKUNTEL To AUKO.

‘Eva eninAéov Baotkd epwtnua to onoio gpawvotav paidov avunépBAnto ftav to eEAC
A@oU ta kKoudpk anoteAolv otoixelwdn cwpdtia Kat eivat cuotatika Twv NnpwTtoviwv
Kal Twv AAAwv cwpatdiwy yiati noté dev katapépape va napdyoupe éva JEJOVWHEVO
KOUudpK. Méxpl orjuepa dev éxel napatnpnOei oUte pla popd £va Koudpk Kat autd
olyoupa eival Katt nou yevva deltepec oKEWELC yla TNV Unapén toug f 6xL. AUTEC oL
OKEWELC NOAU ypriyopa anogakpuvoOnkav Je TV XpAon oAoéva Kal IoXupoTEPWV
EMTaxuvtikwy dlata&ewv. Onwc einwOnke nponyoupévwe noté dev onuelwOnkKe
napatipnon evog pepgovwpévou koudpk aAAd and nelpduata okédaong npwtoviou
anodeixbnke n UNapén Twv KOUAPK W CUCTATIKWY TOU NPWTOVIoU To (810 NEIOTIKA 6nw(
anodbeixbnke apketd xpoévia vwpitepa and tov Rutherford n Unapén tou nuprva wg
ouotatikou tou atépou.
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Zxnua 5: Mewpauatikn emPBePBaiwon tng eowTePIKNC Sounc tou npwtoviou. Zto SeEI6 oxnua n
anodkAlon tn¢ ywwviakng katavounc okédaonc nAektpoviwv ano tnv StakeKopuEvn ypauurn
anodekvUel TNV unapén eowWTEPIKNG SouUnNG yia to npwitovio.

Yto oxfua 5 napouoidlovtal dUo ave€dptnta nelpdpata okédaonc. Kai ota duo
oxnuata ol SIaKEKOUUEVEC YPAUPEC AVTIOTOLXOUV OTNV AVaUEVOUEVN YWVLAKT KATAVOoUN
o€ NepinTwaon ogoldOPoPPNC Katavounc PopTIiou yia To AToPo aploTepd, Kal yla 1o
npwtévio 6e€1d. Kat otig SUo nepintwoelg BAEénoupe 4TI Ta NEPAPATIKG anoteAéopata
Kal ISlatépwe o€ PEYAAEG YwVieg napouotda{ouv onpuavtiki andkAon anoé tnv
Oewpnon TnG opoyeVoUG Katavoung poptiou. Mo ouykekpluéva oto &l pépog tou
OXAUATOC 5 N NEpaPatika katayeypappévn Ywviakn Kkatavouny aveAaotiki¢ okESdaong
NAekTpoviwyv deixvel capéotata tnv Unapén dounig otnv NEPINTWGON TOU TOU nNpwTtoviou.
MdaAiota and eKTEVEIC UNOAOYICHOUC NPOKUNTEL OTL N NEIPAHPATIKI) Katavour HnopeEl
va anodo0ei OswpnTika av OewprGoUPE OTL TO NPWTOVIO anoteAeital ano tpia
oToXewwdn dwpartia, SnAadn tpia Kouapk.



Napadeiypata
1)Me Sedopéva 1o poptio, To looontv Kal tov KBavtikd aptBud tng napadofdtntag va
BpeBein cUotaon o€ Koudpk Twv PBapuoviwv tng dekanAétac ye Bdaon ta koudpk u, d, s.
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qqq Q S Bapuébvio
uuu 2 0 A
uud 1 0 A
udd 0 0 A°
ddd -1 0 A
uus 1 1 5
uds 0 -1 30
dds -1 1 5=
uss 0 ) =0
dss -1 -2 =
SSs -1 3 o

2) Me debopéva 1o poptio kat tov KBavtikd aptBuéd tng napadodtntag va Ppebein
olotaon o€ KOUudpK Twv Jeooviwyv TnN¢ oktanAétag ue faon ta Koudpk u, d, s.
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qq Q S HEOOVIO
uu 0 0 n°
ud 1 0 n*
du -1 0 M
dd 0 n
us 1 K*
ds 0 1 K®
su -1 -1 K
sd 0 -1 K®
ss 0 0 n'

3) Me debopéva 1o Poptio, To Looonv Kat Tov KBavtiké aplOud tng napadofétntagva
BpeBei n cUotaon o€ KOUAPK TNE oKTANA£Tag Twv Bapuoviwy Tou oxnuatocg 2.

qqq Q S Iz Bapudvio
dds -1 -1 -1 2
ddu 0 0 -1/2 n

ssd -1 -2 -1/2 =
uds 0 -1 0 >N
ssu 0 -2 1/2 =0
uud 1 0 1/2 p

uus 1 -1 1 2"




